

东莞

## 海纳百川汇万才 人城共生绘新篇

文/李洪宝

从松山湖科学城的顶尖科研团队,到长安镇智能手机研发中心里的智造精英,从中国散裂中子源和松山湖材料实验室的学科带头人,到睿步青年人才驿站的创业先锋,人才正成为东莞从“世界工厂”向“智造名城”跃迁的核心引擎。

作为“双万”新起点上的制造业重镇,东莞正以“科技创新+先进制造”为锚点,通过广纳英才与生态重构,培育出一支能够引领东莞产业发展的力量梯队,构建起独具特色的人才发展范式。当“双万”东莞以海纳百川的胸怀聚天下英才而用之,这支与东莞发展同频共振的人才梯队,正以技术创新为笔、先进制造为墨,在粤港澳大湾区勾勒出一幅“智造名城”逐梦未来的壮丽画卷。



中国散裂中子源等前沿大科学装置平台为高端人才提供施展才华的舞台 王俊伟 摄

## 引才 全域联动构筑“强磁场”

东莞市是粤港澳大湾区重要的节点城市。改革开放以来,东莞从创办“三来一补”企业起家,到如今发展成为“双万”之城,人才在其中发挥了至关重要的作用。据统计,截至2024年底,东莞人才总量已达328.2万人,其中制造业人才总量达133.6万人,持证技能人才共61.4万人,R&D经费支出达到发达国家水平,连续多年入选中国年度最佳促进就业城市、中国年度最佳引才城市。

2021年,东莞发布引才口号“是人才进莞来”,期盼广大英才与东莞一起,书写“人、产、城、文”共鸣共进、共生共荣的佳话,向外界充分展示东莞引才的决心和信心。东莞引才的脚步也在“是人才进莞来”这句口号的带领下步履不停,通过不断拓展人才的选育留用方式,持续汇聚天下英才于莞邑大地。

4月19日,广东省“百万英才汇南粤”N城联动春季招聘活动(杭州站)在杭州国际博览中心举行,作为国际制造名城的东莞,携中国散裂中子源、松山湖材料实验室等国家级科研重器,以及大批上市企业、智能装备企业、先进制造企业赴杭揽才,并开出优质待遇,展现东莞引才的真心和诚意。

此外,东莞对于择业期的高校学生也充分释放善意。自2022年开始举办的东莞市“百校千人”实习计划暨“展翅计划”行动已经连续举办4届,累计吸引超过万名高校学子参加活动,覆盖院校包含北京大学、清华大学、武汉大学、重庆大学、新加坡南洋理工大学等知名境内外高校,并开创了高校与东莞镇街结对合作开展实习的全新人才招引模式,有力带动众多高校学子“进莞来”,并促成众多学生毕业之后在东莞就业和生活。



东莞连续多年入选中国年度最佳引才城市,深受青年人才青睐 叶何湘 摄

## 用才 产才融合激活“创新极”

东莞发展的人才提供了优质的平台。

在高端前沿研究领域,东莞也有平台满足人才需求。东莞2022年获教育部授牌建设首批国家卓越工程师创新研究院,工业软件为重点主攻方向之一。据悉,东莞市积极推动“产业+人才+资本”的人才培养发展模式,通过推介会、城市参观考察等,充分展示东莞的投资环境、产业优势和人才政策,推动有意向的创新创业项目落地东莞。此外,东莞市还为有志于在东莞创新创业的人才提供资金支持、场地支持和政策帮扶等一系列行之有效的措施,充分点燃人才来莞创新创业的热情。

家高校,维沃移动通信有限公司等12家企业签约合作,平台资源和质量再上新台阶。

除了为人才来莞提供优质匹配岗位,东莞还为希望创新创业的人才提供优质的支持举措。据介绍,东莞市积极推动“产业+人才+资本”的人才培养发展模式,通过推介会、城市参观考察等,充分展示东莞的投资环境、产业优势和人才政策,推动有意向的创新创业项目落地东莞。此外,东莞市还为有志于在东莞创新创业的人才提供资金支持、场地支持和政策帮扶等一系列行之有效的措施,充分点燃人才来莞创新创业的热情。

## 留才

全周期服务打造“暖心巢”

“除了让人才在东莞工作安心,东莞还致力于让人才在东莞生活舒心,多措并举推出一系列措施,让人才‘进莞来’不断转化为‘留下来’,充分释放东莞这座‘青春之城’的热情和温暖。”

在求职保障方面,为了方便大学生找工作,东莞为来莞求职高校应届毕业生提供7天免费住宿,最长可延至15天的优惠福利政策。此外,参与东莞市“百校千人”实习计划暨“展翅计

划”行动的实习,可申请最长三个月免费住宿。据悉,免费住宿的居住环境优美、设备齐全、地段繁华,并且临近各大商业中心、人才市场、交通枢纽和产业园,能够让广大求职大学毕业生体验到“住宿近、求职易、生活便”的综合便利条件。

东莞还对在莞工作的人才提供一系列贴心的人才服务。据介绍,东莞为符合条件的优秀人才提供生活补贴、住房保障、入户保障、就业创业支持、人才能力提升等“一揽子”人才服务政策,强势展现东莞引才的最大诚意。“相对于其他城市,东莞给人才的待遇十分具有吸引力。”大湾区大学(筹)信息科学技术学院助理教授杨斯昆表示,东莞优质的人才待遇免去了他的后顾之忧,让他在东莞能够安心从事科学研究。

值得一提的是,东莞自

2015年起,每年都举办高层次人才活动周,线上线下超10万名高层次人才参与活动,不断塑造“真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才”的城市形象。在活动周中,东莞通过举办高层次人才活动周篮球嘉年华、松山湖“优才杯”羽毛球友谊赛、“莞汇人才奏唱未来”音乐系列活动,全方位提升广大在莞人才的参与感、归属感、认同感,努力提供“来了就是东莞人”“人到东莞必有为”“莞吃莞玩莞开心”的优质生活服务环境。

人才是最活跃的创新因子,更是城市能级跃升的核心密码,东莞正以全链生态构建人才与城市的命运共同体。这座始终与人才双向奔赴的城市,必将在“科技创新+先进制造”的新赛道上,书写更多“人城共生、产才共荣”的时代传奇,共同勾勒出高质量发展的壮美蓝图。

## 东莞不惑 ——新东莞 再出发

2025年4月25日/星期五/湾区新闻部主编  
责编 李程 / 美编 张江 / 校对 黄文波

T14

厚街

## “制造+消费”双引擎 激活消费新动能

文/王俊伟

“以前周末很少来万达,现在带孩子来超市,顺便看电影、吃饭,一天都逛不完!”市民李女士的感慨,折射出厚街消费生态的蝶变。3月28日,东莞首家引入“胖东来”调改模式的永辉超市厚街万达店开业首日客流激增378%,市民从南城、东城等地赶来排队体验,成为厚街以品质消费激活区域经济的生动注脚。

这座GDP超500亿元的制造业强镇,正以汽车城建设、网红地标培育、会展经济升级为抓手,推动“产城人”深度融合。从S256省道“黄金汽车走廊”的智慧升级,到厚街时光文商旅街区单项活动吸引10万客流;从家具文化节“工厂价”直击消费痛点,到夜经济集聚区点亮城市烟火气——厚街镇以“制造+消费”双引擎发力大湾区消费高地的进阶之路。



厚街夜景 叶瑞和 摄

## 首店经济赋能商圈升级 永辉超市调改树立品质标杆

作为永辉超市东莞首家“胖东来”调改门店,厚街万达店以“无推销售物”“现制鲜食”等场景刷新消费体验。门店淘汰8153款原有单品,引入一二线品牌、进口商品及胖东来DL系列等60%焕新商品,并设置水果清洗、海鲜现切等特色服务区。“购物环境像高端商场,价格却更亲民。”市民王女士对生鲜区的新西兰蓝鲍、潮汕鲜切牛肉赞不绝口。

这次调改不仅带动超市客流同比激增

## 全镇首个汽车城落地

## 构建全链条消费生态

沿S256省道厚街段行驶,超50家4S店构成的“黄金汽车走廊”正迎来智慧化升级。占地2.3万平方米的逸宸汽车城作为全镇首个汽车综合体,已吸引宾利、蔚来等品牌入驻,并配备金融保险、过户上牌等一站式服务,“消费者可在此完成选车、贷款、上牌全流程。”汽车城物业经理尹德志透露,二期将建设新能源汽车交付中心与智慧二手车市场,打造粤港澳跨境购车枢纽。



厚街时光 摄影:黄文波

## 厚街时光引爆文旅消费 工业遗存变身潮流地标

## 会展经济撬动千亿流量 “展贸一体”放大乘数效应

投资2亿元改造的厚街时光文商旅街区,将上世纪旧厂房蜕变为集潮玩、展览、运动于一体的网红打卡地。橙色脚手架包裹的橙园艺术空间、8.5米高的TUTU MOKEY潮玩雕塑,吸引年轻群体争相“打卡”。自运营以来,厚街时光每月举办主题市集、街球赛事、公益艺术培训、脱口秀剧场等文

化活动,其中去年6月举办的“花YOUNG国庆节”吸引了超10万人次。

厚街时光是厚街积极探索工业与人文、产业与文化融合发展的鲜活例子,是助力“百千万工程”落地见效,激发厚街文旅市场新活力的生动实践。该项目正成为厚街文商旅融合新IP、夜经济新地标。

厚街镇相关负责人称,举办家具文化节是厚街打造消费新高地、推动产业与消费、制造与文旅深度融合的创新举措。

展示区吸引众多游客驻足,手工蛋卷、腊肠制作技艺传承人现场演示工艺流程,观众可扫码下单将“厚街味道”直邮回家。

厚街镇相关负责人称,举办家具文化节是厚街打造消费新高地、推动产业与消费、制造与文旅深度融合的创新举措。

厚街镇相关负责人称,举办家具文化节是厚街打造消费新高地、推动产业与消费、制造与文旅深度融合的创新举措。